

110232  
軍大敗，因之將行期提早，以便回國討論應付方案也。

當慕氏巡視北非期間，彼曾發表「意大利之回民政策」小冊子一種，與此行極有關係，且極重要，蓋其中所言，不啻向殖民地諸強（尤其對英國）發出挑戰之言論也。彼自稱爲回教徒及阿拉伯人之唯一保護者，並聲言全地中海諸回教國家之得享受承平者，僅里比亞一國，而該國則爲北非意國殖民地也。並

### 綏省境內蒙政會成立週年大會

市隱

民國二十三年春，蒙古地方自治政務委員會正將成立之際，綏遠境內蒙古各盟旗長官即以分盟辦理自治爲請，中央不許。中央嗣以劃區分治，較易推進自治事務，遂核准設立該會。二十五年一月二十五日公布該會組織法，指定沙克都爾札布等二十二二人爲委員，並以綏綏綏靖主任閻錫山爲指導長官。該會自去年組織成立以來，已滿一週年，爲紀念起見，爰有三月十七日之大會。

稱意帝國對於回教之信仰，與以極度之保護，向不作勸募回教徒入基督教之舉動。其他各國如亞爾及利亞，時有反叛及暴動之事發生。在摩洛哥及都尼斯等，則有政治之不安。至巴力斯坦，雖經英國以殘酷手段加以鎮壓，但阿拉伯人之蠢蠢思動，終無已時。此小冊公佈後，當局復立即收回，刪去上述諸點，而另發小冊子一種，惟已引起英法諸國之嚴厲批評矣。

在東蒙勾結某國而叛變之時，綏省境內

蒙人能與漢人協力抗禦匪僞，值得讚揚。故蒙政會成立週年大會，不可不述。茲特述之於後。

綏蒙政會成立週年紀念大會，十七日晨

八時在公共會堂舉行，沙王主席，汪精衛、閻錫山、趙丕廉、褚民誼、鄧哲熙等均參加。會堂懸成吉思汗遺像。開會時，共同對總理及成吉思汗遺像行三鞠躬禮，首由沙王報告畢，即由汪精衛、閻錫山、趙丕廉、傅作義先後致詞，由王慶譯

爲蒙語。汪昂綏境蒙古同胞努力自救，並救外蒙及東盟蒙胞。閻申述民族自救之重要，趙丕廉講蒙會成立週年成績，傅作義對蒙漢聯合挺戰之精神，闡發甚詳，十時半散會。茲將汪閻之演說詞分錄於次：

#### (甲)汪主席之演詞

今日綏境蒙古政務委員會成立週年紀念，兄弟得參加盛典，至爲欣幸。中國國民黨的民族主義，對內則團結各種民族，親愛和睦，共同努力；對外達到自由平等。蒙古同胞都是成吉思汗的子孫，身上有這英雄的血，必能深切了解一致力行的。去年兄弟告了幾個月的病假，在歐洲療養，看見有一個國家，因爲有兩方面的人民，各自依賴一方面的強國，其結果呢？做成兩方面的人民自相殘殺。在兄弟回國的時候，聽見這自相殘殺的數目，已達了二十餘萬了；馬德里京城，已打得粉碎了。這種自相殘殺的慘禍，至今未已，而且加甚。兄弟看見這個事實，不禁想起了我蒙古的同胞。外蒙呢？正在依賴一個強國，自以爲安全。東蒙呢？又依賴了另一個強國，也自以爲安全。殊不知一旦這兩個強國衝突的時候，便是外蒙及東蒙的同胞被犧牲的時候。這種自相殘殺的慘象，想起來實在可痛。如今中國誠然國難未已，然而以地方之大，人民之衆，如果同心合力，一致前進，必能轉危爲安。而最緊要的，便是以自力圖存，絕不依賴他人。無論那一個強國，我們都可以和

他做好朋友。但是我們絕對不要依賴。我們深信這是救亡圖存之唯一辦法，唯一把握。綏遠的蒙古同胞，與漢人同胞，已經連為一體，同在一塊領土之內，一個主權之下。我們第一是要自救，第二是要救人。即是我們如果自己用盡力量，發奮圖存，則我們不唯能夠自救，並且能夠感發外蒙東蒙的同胞，使得脫離依賴他人，自相殘殺之慘禍。綏遠蒙古政務委員會成立以來，在閻指導長官指導之下，沙委員長阿副委員長各委員之共同努力，已得了不少的成績。漢蒙和兄弟一般，一切糾紛，次第解決。尤其在最近守土抗戰，更足表示國家民族復興的精神。中央同人對此深加敬佩。以後關於綏遠蒙古同胞的自治，以及經濟生活等等，自必盡其所能，以謀裨益。這次開會，兄弟相信必然有許多議

### 吉卜賽族王位的鬭爭

據三月下旬法國小巴黎人報所載，吉卜賽民族的國王佛克男爵已被人狙擊，於二十五日在波京華沙醫院傷重逝世。按吉卜賽族，係中歐游蕩民族，以賣藝為活，蹤跡遍及歐洲各國，其族雖無國土，而有國王之設。王名佛克，號稱男爵。波蘭境吉卜賽族萬餘人，均受其統率。最近聲威復播及羅馬尼亞境內之吉卜賽族人，因此頗遭忌嫉。有吉卜賽人名馬丟者，亦自稱為歐洲吉卜賽族之王，欲與佛克爭正統。距今六月前，瑪丟在波蘭一小城市內，與佛克相值，兩人舉行決鬭，瑪丟卒遭佛克擊傷，佛克之統治，乃賴以維繫不墜。不意數日前，佛克方與其「臣僚」數人，在華沙近郊小旅館內開筵，突有暴徒開槍狙擊，以致受傷，嗣經昇往醫院救治，卒因傷重不治。狙擊原因，至今不明。據佛氏近侍所稱，係因馬丟有「篡位」之意，故遣人行刺；但警察當局，則尙未能證實此說云。

案，關於興利除弊，有極大的貢獻。兄弟惟願大家努力，期其實現。如今總括一句話，我們蒙漢同胞必須認定國家民族全靠自己的力量，使之復興。這一種重大的責任，我們並且相信蒙古同胞有成吉思汗英雄的血在，身上，定能擔負此使命，而使之成功。謹以此意祝綏遠蒙古政務委員會的前途光明，及蒙古同胞的健康。

### (乙) 閻主任之訓詞

此次余恰逢本會成立第一週年紀念日，與各蒙旗王公總管團聚一堂，非常愉快。在過去一年中，大家對於會務，按照規定計劃進行，已有成績。我固有其他職務，不能共同參與，實為慚愧。今天藉此機會，向大家解釋兩件事：(一) 在世界上有許多國家是由各種

民族組合而成的，中國不是一個單一的民族國家，也是幾個民族組成的。雖然是由幾個民族組成的國家，但因為是在一個共同領域之內，生活的要求，生存的保障，都有共同的利害。所以我們各民族間對外是一致的，對內是平等的。我們民族現在已上了復興的途徑，共同的努力，就是共同的發展。(二) 自治是一件好事，誰也不能反對，但是僅知道自治是一件好事，還做不了自治的實效，依然得不到人民的滿意。我們努力幫助蒙民完成自治，幫助的方法，在發達教育，增大生產。因為做一個現代化的民族，沒有這兩個條件，是固不了自治的基礎。望大家站在國家共同利害的立場上，發達自治。一面鞏固民族戰線，一面增進蒙民幸福，本人願與諸君共同努力。